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پاسخ مشاور دولت روحانی به کیهان:
 آن‌چه با تهمت می‌خواهید دفن کنید 

تنها راه نجات ایران است
مشاور دولت روحانی در واکنش به یادداشت امروز حسین شریعتمداری در 
کیهان نوشت: شما و روزنامه‌تان سال‌هاست به همین سیاق بر من می‌تازید؛ 
و از چیزی دفاع می‌کنید که نه نامش ایران و اسام است و نه محصول عقل، 
بلکه بازتولید نفرت، کینه و شکست است.به گزارش خبر آنلاین، حمید ابوطالبی 
مشاور دولت روحانی در واکنش به یادداشت امروز حسین شریعتمداری درکیهان 

با عنوان ‌»وقتی جهل، نام مقدسِ تحلیل را مصادره می‌کند« نوشت: 
آقای شریعتمداری،

مدیرمسئول محترم کیهان
اگر به جای خشم ورزیدن، اندکی تاریخ می‌خواندید، در می‌یافتید که هیچ ملتی 
با ناسزا گفتن به عقلانیت، صاحب قدرت نشده است. آن‌که از گفت‌وگو می‌ترسد، 
نه از سر ایمان، بلکه از بیم فروپاشیِ دنیایی است که بر توهّم خود بنا کرده است.

شما و روزنامه‌تان سال‌هاست به همین سیاق بر من می‌تازید؛ و از چیزی دفاع 
می‌کنید که نه نامش ایران و اسلام است و نه محصول عقل، بلکه بازتولید نفرت، 
کینه و شکست است. بی‌آن‌که حتی یک‌بار بگویید: آیا همان سیاستی که امروز 
از آن دفاع می‌کنید، توانسته است ایران را از تحریم و انزوا، از سقوط ارزش پول 

و فرار سرمایه، از فقر، فساد و فرسایش امید نجات دهد؟ 
آیا با فریاد و هیاهو، با اتهام و توهین، برق نیروگاه‌ها روشن‌تر شده و آب شرب 
مردم زلال‌تر گشته است؟ آیا ثبات اقتصادی را می‌توان با شعار و هیجان و هیاهو 
ساخت؟ آیا با قانون‌هایی که نه با دین سازگارند و نه با عقل، می‌توان پرچم 
دینداری را برافراشت؟ یا آن‌که از دل همین سیاست‌ها، دین‌گریزی و بی‌اعتمادی 

ملی سر برآورده است؟
آیا کارنامه‌ی شما جز تقدیس فقر و توجیه ناتوانیِ قدرت، میراثی برای این ملت 
به‌جا گذاشته است؟ شما می‌گویید ریشه‌ی مشکلات، اعتماد به مذاکره بوده 
است؛ اما نمی‌گویید با این بی‌اعتمادیِ مزمنِ شما، کشور به کجا رسیده است؟ 
چون نمی‌دانید که در روابط خارجی اصولاً چیزی به نام »اعتماد« وجود ندارد؛ و 

هر کشوری در پی منافع ملی خویش است - دور از جان جنابعالی!
شما با همین منطق، برجام را سوزاندید، میز مذاکره را با هراس، دشنام و شعار 
تخریب کردید، و سپس چشم بر هم نهادید تا با کوررنگی نبینید چرا کشور 
منزوی است. چراکه باور دارید که اگر هنری باشد، هنر ویران کردن و سوزاندن 
است، نه ساختن. شما می‌فرمایید دولت پزشکیان شش ماه مذاکره کرد و نتیجه 
نگرفت؛ این را باید جناب رئیس‌جمهور پاسخ دهد. اما پرسش من ساده‌تر است: 
وقتی مذاکره‌ای را با هراس، بی‌اختیار، برای اتلاف وقت و بدون پشتیبانی ملی 
آغاز می‌کنید، چه انتظاری از نتیجه دارید؟ وقتی نه هر تلاش برای تفاهم، که هر 
سخن در دفاع از تفاهم و گفت‌وگو و نجات کشور از بحران، با تهمتِ »نوکر خانه‌زاد 
کدخدا« از سوی شما سرکوب می‌شود، آیا جز ناکامی، چیزی باقی می‌ماند؟  و 
آنگاه که در مذاکره، به جای استدلال باید بیانیه خواند و مرغِ گفت‌وگو را تنها یک 

پا باشد، آیا جز بن‌بست و سرگردانی نصیب کشور خواهد شد؟
آقای مدیرمسئولِ هراس و وحشت،

من از گفت‌وگو دفاع می‌کنم، چون گفت‌وگو ابزار بقا و عزت ایران است، نه 
نشانه‌ی ترس. و از این مهم‌تر، باور دارم که وطن را باید با خِرد نجات داد، نه با 
شعار. اما شما برعکس، در این چند دهه، هر صدای عقلانی را با برچسب دشمنی 
و غرب‌زدگی خفه کرده‌اید - از اقتصاد تا سیاست خارجی، و از فرهنگ تا علم. 
نتیجه‌اش را ببینید: کشوری خسته، مردمی بی‌اعتماد، محیط‌زیستی ویران، و 
اقتصادی در حال فروپاشی. و شمایان هنوز درس عبرت نیندوخته و بر همان 
سیاق می‌روید؛ همچنان بر رخساره‌ی تکیده‌ی این ملت چنگ می‌زنید، و هماره 

روان پریشان ایشان را شکنجه می‌کنید.
هاتفی از گوشه‌ی میخانه دوش
گفت ببخشند گنه، مِی بنوش

لطفِ خدا بیشتر از جرمِ ماست
نکته‌ی سربسته چه دانی، خموش

هیات تحریریه محترم کیهان،
در روزنامه‌ی شما که بیش از هشتاد سال است بر لوح عالم نشسته، کسی نبود 
که بپرسد چرا کلامی حق و صریح، حتی به یک خط، پاسخی نیافته و جز ناسزا 
و ناروا بر تارک آن جریده نمانده است؟ ای کاش می‌آموختید که کلامِ راست، نه 
به دشنام محتاج است و نه به هیاهو؛ و هر چه جز این باشد، بر باد خواهد رفت و 
نام نیک را لکه‌دار خواهد ساخت. تاریخ سیاست ایران، تاریخ نزاع میان عقلانیت 
و شعار است؛ و دیر یا زود، عقلانیت پیروز خواهد شد - نه از آن رو که بلندتر 

فریاد می‌زند، بلکه چون با واقعیت سخن می‌گوید.
شما می‌توانید همچنان بنویسید، دشنام دهید، و همه‌چیز را توطئه‌ی دشمن 
بدانید؛ اما ملت ایران روزی خواهد پرسید: در سال‌هایی که جهان در حال 

ساختن بود، شما در حال چه بودید؟
آقایان گرامی، 

رئالیسم سیاسی، نه تسلیم است و نه ساده‌دلی؛ بلکه شناخت درست از موقعیت 
ایران، مردم ایران و جهان پیرامون ایران است. آنچه من نوشته‌ام و می‌نویسم، 
دعوتی بود و هست به بازگشت از گفتاردرمانی به واقعیت قدرت؛ زیرا اگر منافع 
ملی ایران در »اندیشه و عقلانیتِ سیاسی ما« بازسازی نشود، در »میدان جنگِ 
شما« از دست خواهد رفت. آن‌چه شما با تهمت و هیاهو می‌خواهید دفن کنید، 

تنها راه نجات ایران است: همان عقلانیت، گفت‌وگو، و شجاعتِ دیدنِ حقیقت.

ویژه

انتقاد آذر منصوری از مجلس دوازدهم:
این مجلس هیچ تناسبی با شأن ملت ایران ندارد

آذر منصوری، رئیس جبهه اصلاحات ایران تأکید کرد: اگر انتخابات بر پایه رأی 
واقعی مردم و با معیار عدالت و معنا برگزار نشود، نتیجه‌اش مجلسی است که 

هیچ نسبتی با شأن ملت ایران ندارد.
آذر منصوری، رئیس جبهه اصلاحات ایران، با انتقاد از عملکرد مجلس دوازدهم 
و اظهارات تند برخی نمایندگان علیه مسئولان دولت‌های پیشین و برخی 
مقامات فعلی گفت: واقعیتی که رخ داده این است که یک روند نادرست در 
انتخابات شکل گرفته و اگر بخواهیم صرفاً بر اساس رفتار نمایندگان مجلس 

قضاوت کنیم، آدرس غلط داده‌ایم.
به گزارش ایلنا، او توضیح داد: روند نظارتی که در انتخابات گذشته اعمال شد 
و مبنای عمل مجریان و برگزارکنندگان قرار گرفت، موجب شد نهادی که باید 
در رأس امور باشد، دیگر در رأس امور نباشد. به گفته منصوری، این موضوع 
نیازمند بازنگری جدی است، چراکه اگر انتخاباتی برگزار نشود که میزان واقعی 
رأی ملت باشد، عادلانه، معنادار و اثرگذار باشد، نتیجه آن مجلسی خواهد بود 
که نه تنها در رأس امور نیست بلکه هیچ تناسبی با شأن ملت بزرگ ایران ندارد.

رئیس جبهه اصلاحات ایران در بخش دیگری از سخنانش به موضوع توقف 
قانون عفاف و حجاب از سوی شورای عالی امنیت ملی اشاره کرد و گفت: مبنا 
باید همان تصمیم شورای عالی امنیت ملی باشد، چراکه این تصمیم متأثر از 

تحولات اجتماعی و رخدادهایی است که در جامعه ایران شکل گرفته است.
منصوری با یادآوری حادثه جان‌باختن مهسا امینی و پیامدهای آن افزود: در 
شرایطی که آن اتفاق و واکنش‌های پس از آن فضای تازه‌ای در جامعه ایجاد 
کرده، رفتارهای تند و تحمیل‌گرایانه هیچ نسبتی با خواست مردم و واقعیت 
جامعه امروز ندارد. او تأکید کرد: تصمیم شورای عالی امنیت ملی برای توقف 
اجرای قانون عفاف و حجاب گامی بزرگ در جهت کاهش تنش‌ها بود تا جامعه 
بتواند بر اساس باورها، ارزش‌ها و هنجارهای خود به تعادلی در نوع پوشش 
برسد. به گفته منصوری، بازگشت به رفتارهای گذشته و اصرار بر اجبار، تنها به 

تعمیق شکاف‌ها و دوقطبی‌های اجتماعی منجر می‌شود.

دیدگاه 

توئیت عجیب مشاور قالیباف:
دوباره در حال بازگشت به فردای ۷ اکتبر هستیم

مشاور رئیس مجلس در توییتی اعلام کرد که ایران در حال بازگشت به مواضع 
خود در ۷ اکتبر است و هر اقدام دشمن با تصمیم‌گیری متقابل و محاسبه 

ریسک پاسخ داده خواهد شد.
مهدی محمدی، مشاور رئیس مجلس، در توییتی نوشت: »گویی دوباره در حال 
بازگشت به فردای ۷ اکتبر هستیم. دشمن تصمیم به تهاجم دوباره به کل محور 
گرفته و متقابلًا باید تصمیم گرفت چقدر »ریسک پذیر« و »غیرقابل محاسبه« 
خواهیم بود و منازعه را تا چه حد »وجودی« ادامه خواهیم داد. تصمیم‌های 

ابتدای راه، انتهای راه را تعیین می‌کند.«

سوشیال

قالیباف مطرح کرد
اجرای درست برنامه هفتم 
نیازمند تصمیمات شجاعانه

رئیس مجلس تأکید کرد: چگونگی کار برای ما مهم است 
و باید در این مسیر پیش برویم اجرای درست برنامه هفتم 

نیازمند تصمیمات شجاعانه، مدبرانه و حتی تلخ است.
به گزارش ایلنا، محمدباقر قالیباف در نشست علنی نوبت 
عصر دیروز )سه شنبه( مجلس شورای اسلامی در جریان 
بررسی و ارزیابی نحوه اجرای سال اول قانون برنامه پنجساله 
هفتم گفت: طی ۲ روز گذشته همکاران ما و دولت تلاش 
کردند تا به جمع بندی رسیدیم و همین موضوع می‌تواند 

چراغ راهنمای ما برای اجرای برنامه در سال دوم باشد. 
قالیباف در ادامه تنها سند بالادستی و تنها میثاق ملی 
امروز کشور را برنامه هفتم دانست و افزود: سال ۱۴۰۴، 
سال پایانی سند چشم انداز ۲۰ ساله است از این رو 
این سند قطعی ترین و مهم ترین سند ماست و بسیار 
خرسندیم که مسأله‌محور تنظیم شده است. نخبگان در 
اقشار مختلف در تنظیم این سند دخیل بودند و دولت و 

مجلس با همکاری یکدیگر کار را پیش بردند.
قالیباف در ادامه تصریح کرد: امروز بر اساس برنامه مکلف 
شده ایم، جمع بندی نظارت خود را به دولت منتقل کنیم 
و دولت یک ماه فرصت دارد تا در اول دی ماه، بودجه 
۱۴۰۵ را منطبق بر برنامه هفتم بدهد و برای سال دوم 
نیز اشکالات سال اول را مرتفع می‌کنیم تا اجازه ندهیم به 

سال آخر کشیده شود.
وی با اشاره به برخی مشکلات موجود سر راه اجرای برنامه 
هفتم، یادآور شد: ناترازی‌های موجود از جمله ناترازی آب 
را شاهدیم که تولید آن دست ما نبوده و نعمت الهی است 
اما مصرف آن در دست ماست. در برنامه هفتم برای مصرف 

آب تعیین تکلیف شده است. 
رئیس نهاد قانونگذاری کشورمان بر همین اساس تصریح 
کرد: صفحه ۲۷ گزارش حاضر، به عواملی اشاره دارد که 
باعث عدم اجرای درست برنامه هفتم می‌شود. وزن کمبود 
منابع تنها ۲۳ درصد اما ضعف کارکردی و عدم بهره وری 
وزن دیگری داشته است اما متأسفانه هرجا حرف می‌زنیم، 
حرف از نداشتن منابع می‌زنیم. قطعا منابع کم است اما 

منابع موجود خود را نیز بد هزینه می‌کنیم.

انتقاد رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس 
از نحوه اجرای قانون برنامه هفتم

رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: وقتی از صادرات 
۶ میلیارد دلار به واردات ۶ میلیارد دلار می‌رسیم نمی‌توان 
ارزش پولی ملی را حفظ کنیم، زمانی که برق کارخانه قطع 
می‌شود تولید کارخانه کم می‌شود و تولید کارخانه که کم 
شد صادرات کم می‌شود و صادرات که کم شد ارزش پول 
ملی کم می‌شود. شمس الدین حسینی رئیس کمیسیون 
اقتصادی در نشست علنی دیروز )سه شنبه( مجلس شورای 
اسامی در جریان بررسی و ارزیابی نحوه اجرای سال اول 
قانون برنامه پنج ساله هفتم پیشرفت جمهوری اسلامی 
ایران گفت: در فصل ارزیابی برنامه هفتم قرار داریم اما 
سوال این است که در صورت عدم تحقق برنامه هفتم این 
موضوع به احکام برنامه یا شرایط و محیط بازمی‌گردد. اما 
نکته مهم این است که آیا التزام به اجرای برنامه داشتیم 

که به نظر بنده التزام لازم وجود ندارد. 
به گزارش خانه ملت، وی با اشاره به اینکه رشد ۲۳ صادرات 
غیرنفتی یکی از اهداف قانون برنامه هفتم است، ادامه داد: 
وقتی به بهانه تنظیم بازار، سهمیه برای صادرات غیر نفتی 
قرار می‌دهیم آیا این هدف تحقق پیدا می‌کند؟ و یا اینکه 
در ماده ۴۸ مقرر شده تا قیمت‌گذاری دستوری محدود 
شود ولی زمانی که به بهانه تنظیم بازار به دنبال این 
هستیم که قیمت گذاری‌های دستوری و دولتی را توسعه 
بدیم آیا این موضوع به محیط اقتصادی یا به عدم التزام 
به احکام برنامه بازمی‌گردد. بنابراین در آسیب شناسی 
باید میزان التزام به اجرای احکام برنامه هفتم پیشرفت 
را در نظر بگیریم. حسینی ادامه داد: جای سوال دارد که 
آیا ناترازی‌ها در حال کاهش است؟ نسبت به چیزی که 
هدف‌گذاری شده است محقق نشده است. آیا نسبت به 
آنچه که شروع کردیم بهبود یافته است؟ پاسخ منفی است. 
رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس با اشاره به موضوع رشد 
اقتصادی و سرمایه‌گذاری ادامه داد: تحقق رشد ۸ درصدی 
خوشبینانه است، اما نکته اینجاست که رشد ۳ درصدی 
سال اول برنامه، در سال دوم به سمت صفر رفته و این نکته 
حائز اهمیت است. رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس اضافه 
کرد: باید به آن چیزی که داریم بپردازیم و نه آنچه که در 
دسترس نیست؛ یک مسئولی بگوید که هکتارها زمین در 
شمال کشور و لب دریا ندارم و آن را از مرکز درآمد به مرکز 
هزینه تبدیل نکرده ام؛ آقای وزیر به این مسئله بپردازید.  
حسینی در زمینه رشد نقدینگی و تورم نیز بیان کرد: اقای 
بانک مرکزی در این زمینه گزارش بدهید، برای تأمین ارز 
ترجیحی طی چند سال گذشته چقدر افزایش پایه پولی 
داشتیم، ما واقعیت‌ها را به جامعه نمی‌گوییم به همین دلیل 
اتفاق نظر پیدا نمی‌کنیم. وی گفت: وقتی از صادرات ۶ 
میلیارد دلار به واردات ۶ میلیارد دلار می‌رسیم نمی‌توان 
ارزش پولی ملی را حفظ کنیم، زمانی که برق کارخانه 
قطع می‌شود تولید کارخانه کم می‌شود و تولید کارخانه که 
کم شد صادرات کم می‌شود و صادرات که کم شد ارزش 
پول ملی کم می‌شود. حسینی بیان کرد: حرف آخرم به 
همکاران در دولت این است که بپرهیزید هنگام نظارت بر 
قانون برنامه موضوع توسعه‌ای و حزبی را. این دولت و هر 
دولتی که آمده است که در شرایط بدی کشور را تحویل 
گرفتم اما مهم این است که در شرایط بهتری تحویل دهد.

عضو کمیسیون امنیت مجلس مطرح کرد
لزوم اتحاد ایران، چین و روسیه 

عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس گفت اتحاد ایران، چین 
و روسیه نقطه‌ای تازه از اقتدار در برابر نظام سلطه است 
و آمریکا از شکل‌گیری چنین ائتلافی در شرق بیم دارد؛ 
چراکه این محور راهبردی می‌تواند نظم جهانی را به چالش 
بکشد. حجت‌الاسلام احمدی، عضو کمیسیون امنیت ملی و 
سیاست خارجی مجلس، با تأکید بر اهمیت همکاری میان 
ایران، چین و روسیه گفت: »ایران، چین و روسیه در مسیر 
ایجاد یک محور راهبردی جدید گام برمی‌دارند که می‌تواند 

موازنه جهانی را به ضرر نظام سلطه تغییر دهد.«
به روایت دفاع پرس، او افزود: »در کنار هم قرار گرفتن 
کشورهایی همچون روسیه، چین و ایران از نگاه غرب 
تهدیدی جدی تلقی می‌شود و طبیعی است که آن‌ها 

نسبت به این موضوع حساس باشند و بی‌تفاوت نمانند.«
به گفته احمدی، سه کشور ایران، چین و روسیه به‌خوبی 
از اهمیت همکاری‌های راهبردی آگاه‌اند و تلاش دارند بر 
اساس منافع مشترک و مصالح کشورهای شرقی، راهبردی 
هماهنگ را تنظیم کنند. او همچنین با اشاره به مواضع 
برخی جریان‌های داخلی گفت: »افراد و جریان‌های داخلی 
باید با درک واقعیت‌های تاریخی و بین‌المللی، از مواضعی 
که برخلاف منافع و مصالح ملی است پرهیز کنند و تقویت 
پیوندهای راهبردی با کشورهای مستقل را فرصتی برای 

ارتقای قدرت و امنیت ملی کشور بدانند.«

مجلس

رسانه قطری با مرور زندگی سیاسی 
و دیپلماتیک وزیر خارجه پیشین 
ایران نوشت: ظریف، دیپلماسی را ابزار 
ملی  تصویر  بازسازی  برای  فرهنگی 
می‌دید، نه صرفاً وسیله‌ای برای مذاکره 

سیاسی.
به گزارش ایسنا، وبگاه شبکه الجزیره در 
یادداشتی به بیان فراز و فرودهای زندگی 
سیاسی و دیپلماتیک »محمد جواد ظریف« 
وزیر امور خارجه پیشین ایران پرداخته است.
بخش‌هایی از این یادداشت به شرح زیر است:

هوای تالارهای بزرگ جشن در هتل 
کوبورگ وین در میانه ژوئیه ۲۰۱۵ آکنده 

از خستگی بود.
چندین ماه بود که دو مرد ــــ همتایانی 
غیرمنتظره از دو کشوری که هر یک دیگری 
را در روایت‌های سیاسی خود دشمنی دیرینه 
و سرسخت می‌دانست ــ درگیر جدالی 

دیپلماتیک و فرساینده بودند.
یکی »جان کری« بود، وزیر خارجه بلندبالای 
ایالات متحده با پیشینه‌ای اشراف‌منشانه در 
دیپلماسی و دیگری »محمدجواد ظریف« 
وزیر خارجه ایران، مردی کوتاه‌تر و فربه‌تر که 
پیراهنی سنتی بی‌یقه معروف در ایران به یقه 
دیپلماتیک بر تن داشت و همواره لبخندی 

بر لب می‌نشاند.
هر یک از آن دو مرد، دیگری را تنها با نام 
کوچک صدا می‌زد؛ یکی می‌گفت: »جواد«، و 
دیگری پاسخ می‌داد: »جان«. این صمیمیتِ 
ظاهری اندکی عجیب می‌نمود؛ زیرا آن 
دو، در حقیقت، رقیبانی سرسخت بودند. 
بااین‌حال، لبخند طبیعی و بی‌تکلّفِ ظریف 
ــ در برابر لبخندِ کری که چنان می‌نمود 
گویی پنجاه سال پیش، زمانی که در دانشگاه 
ییل تحصیل می‌کرد، آن را تمرین کرده 
است ــ برای دیپلماتی کهنه‌کار چون او، 

شگفت‌انگیز بود.
ظریف هرگاه گفت‌وگوها بر سر سانتریفیوژها، 
غنی‌سازی اورانیوم، یا پروتکل‌های بازرسی 
سازمان ملل و اروپا به نقطه تنش می‌رسید، با 
شوخی‌ای فضا را نرم‌تر می‌کرد. همین ویژگی 
باعث شد کری درباره همتای ایرانی خود 
چنین بگوید: »او مذاکره‌کننده‌ای سخت‌گیر 
و تواناست؛ میهن‌دوستی که در هر گام از 

مذاکرات برای باورهایش جنگید.«
اما کری نیمه دیگر شخصیت ظریف را نیز 
از یاد نبرد و افزود: »در پایان هر نشست، 
همیشه با هم می‌خندیدیم و لبخند 

می‌زدیم.«
ظریف شباهتی به چهره متعارف سیاستمدار 
ایرانی ندارد چرا که سوابق انقلابی، به‌طور 
سنتی، بخشی از مسیر بیشتر مسئولان در 

این جایگاه بوده است.
بااین‌حال، صعود استثنایی ظریف، از 

پیشینه‌ای متفاوت، او را به یکی از 
برجسته‌ترین دیپلمات‌های تاریخ جمهوری 

اسلامی بدل ساخت.
 رشد در ایران و بالندگی 

در آمریکا
داستان محمدجواد ظریف با فصلی طولانی 
از سکوت آغاز می‌شود. مردی که در سال 
۱۹۶۰ در خانواده‌ای مذهبی، ثروتمند و از 
نظر سیاسی محافظه‌کار در تهران زاده شد، 
دوران کودکی خود را در انزوا و احتیاط 
سپری کرد.پدرش تاجری دیندار از اصناف 
بازار بود و مادرش از قشر سنتی و اصیل شهر 

به شمار می‌رفت.
در کتاب خود با عنوان »آقای سفیر«، ظریف 
با طنزی ظریف می‌نویسد: »من حاصل 
تلاقی دو خیابانم؛ یکی خیابان جمهوری و 

دیگری خیابان دانشگاه.«
جمله‌ای که برای آنان که تهران را 
می‌شناسند، از همان آغاز، تنشِ خلاق میان 
سنت و مدرنیته را که سراسر زندگی او را 
همراهی کرده است، به‌خوبی خلاصه می‌کند.

از خلال نوشته‌های شریعتی بود که ظریف 
با مفهوم انقلاب آشنا شد؛ اما این آشنایی 
نه از مسیر هیجان انقلابی، بلکه در قالبی 
نظری و منظم شکل گرفت. از این‌رو، باور او 
به انقلاب، نه برخاسته از احساسات جوانی یا 
موجی مردمی، بلکه تعهدی فکری و عقلانی 

بود. 
شاید همین نکته کلید فهم شخصیت 
محمدجواد ظریف باشد، کسی که توانست 
بیش از چهار دهه در قلب دیپلماسی ایران 
باقی بماند و در رأس آن قرار گیرد. ظریف در 
غرب غوطه‌ور شد، اما تقریباً سی سال زندگی 
مداوم در ایالات متحده او را آمریکایی نکرد؛ 
بلکه او را کارشناس آمریکا و دیپلماتی آگاه 
به غرب ساخت، کسی که با غرب از موضع 
برابر مذاکره می‌کند. شاهد این مدعا، تکرار 
مکرر خود اوست که »سبک زندگی غربی 
حتی پس از تمام این سال‌ها همچنان برایم 

غریب است.«
 دشمن محترم

با روی کار آمدن »سید محمد خاتمی« در 
اواخر دههٔ ۱۹۹۰، ظریف به معاون نماینده 
دائم ایران در سازمان ملل تبدیل شد و در 
پروژهٔ »گفت‌وگوی تمدن‌ها« نقش محوری 
ایفا کرد. در همان دوره، مقاله‌ای با عنوان 
»گفت‌وگوی تمدن‌ها: دیدگاه ایرانی« در 
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Harvard University منتشر کرد و 
در آن دیپلماسی را »هنر دیدن دیگری« 

توصیف نمود.
سال‌های فعالیت ظریف در سازمان ملل، 
شخصیت او را فراتر از یک دیپلمات معمولی 
شکل داد؛ او به متفکری عملی تبدیل شد 

که میان انعطاف و استحکام تعادل برقرار 
می‌کند. همان‌طور که همکاران خارجی 
او توصیف کرده‌اند: »لحنت نرم، مواضعت 

محکم است.«
در واقع، ظریف بارها مورد تحسین 
آمریکایی‌ها قرار گرفت. »ویلیام میلر« سفیر 
سابق آمریکا در اوکراین، او را فردی با اطلاع 
گسترده از ایالات متحده و آگاهی عمیق از 

کشور خود توصیف کرد.
اما در دنیای سیاست و دیپلماسی، مهم‌ترین 
گواهی بر توانایی‌های ظریف از سوی 
بزرگ‌ترین معمار واقع‌گرایی سیاسی آمریکا 
و یکی از تأثیرگذارترین دیپلمات‌های قرن 

بیستم، هِنری کیسینجر صادر شد.
هنگامی که ظریف در سال ۲۰۰۷ از سازمان 
ملل خداحافظی کرد، کیسینجر نسخه‌ای 
امضا شده از کتاب خود »دیپلماسی« را به او 
هدیه داد و بر آن نوشت: »به ظریف، دشمن 

قابل من.«
این جمله دقیقاً استراتژی دیپلماتیک ظریف 
را خلاصه می‌کند؛ استراتژی‌ای که طی دو 
دهه شکل گرفت و حتی سخت‌ترین مخالفان 
را پیش از دوستان متقاعد کرد. ظریف تظاهر 
نمی‌کرد که ایران و ایالات متحده دوستانند 
یا منازعات عمیقشان با چند اصلاح ظاهری 
حل می‌شود، بلکه موفق شد ثوابت اصولی 
را از متغیرهای سیاسی جدا کند و میان 
درگیری ایدئولوژیک سخت و منافع ملی 

قابل مذاکره تمایز قائل شود.
ظریف که از سال ۲۰۰۲ تا ۲۰۰۷ سفیر 
ایران در سازمان ملل بود، اکنون مأمور دفاع 
از رئیس‌جمهوری شد که اظهاراتش در غرب 
به‌شدت مورد انتقاد بود و او را انکارکننده 
هولوکاست می‌دانستند. این موقعیت برای 
دیپلماتی که شهرت خود را بر صدای عقل 
در جهانی پر از دیوانگان بنا کرده بود، بسیار 
دشوار بود.ظریف با ظرافتی مثال‌زدنی تلاش 
کرد اظهارات »محمود احمدی‌نژاد« را به 
زبان دیپلماتیک بازنویسی کند، بی‌آنکه 
حتی یک‌بار از خط رسمی منحرف شود. این 
عملکرد برای آیت الله »سید علی خامنه‌ای« 
رهبر معظم ایران بسیار ارزشمند بود، چرا که 

نظر او واقعاً اهمیت داشت.
ظریف با بازنمایی دقیق مواضع ایران در 
دوران احمدی‌نژاد، بدون آسیب زدن به 
مصداقیت شخصی خود در غرب، بیشترین 

سود را برای کشور به ارمغان آورد.
  وزیر خارجه، مانور 

در داخل و خارج
با آغاز ریاست جمهوری »حسن روحانی« 
در تابستان ۲۰۱۳، نام محمدجواد ظریف 
به‌سرعت به‌عنوان نامزد برجسته تصدی 
وزارت خارجه مطرح شد. این انتخاب معنای 
عمیقی داشت: بازگشت دیپلماتی دانشگاهی 

و مجرب، آشنا با رسانه‌ها و مسلط به »زبان 
جهانی«، در لحظه‌ای که ایران زیر فشار 

شدید تحریم‌های اقتصادی قرار داشت.
در دور اول مذاکرات هسته‌ای در ژنو، نوامبر 
۲۰۱۳، ظریف چهره‌ای متفاوت از دیپلماسی 
ایران به جهان ارائه داد: لبخند و هوشمندی 

همراه با صلابت قانونی واضح.
رسانه‌های غربی به ظریف لقب »لبخند 
تهران« دادند، اما در داخل کشور، این لبخند 

گاه نشانه انعطاف بیش از حد تلقی می‌شد.
امضای توافق اولیه ژنو، مقدمه‌ای برای توافق 

هسته‌ای ژوئیه ۲۰۱۵ بود.
در آن روز تاریخی در وین، تصویر ظریف در 
کنار فدریکا موگرینی نماد لحظه‌ای شد که 
به نظر می‌رسید گفت‌وگو بر بحران پیروز 

شده است.
در کنفرانس مطبوعاتی پس از امضا، ظریف 
گفت: »اثبات کردیم که احترام متقابل 
می‌تواند به نتیجه منجر شود؛ این پیروزی 
نه برای یک طرف، بلکه پیروزی دیپلماسی 

بر مواجهه است.«
منتقدان او را ساده‌لوح می‌خواندند و از ابتدا، 
نهادهای قدرت تلاش کردند تا اختیارات 

وزارت خارجه را محدود کنند.
ظریف در مصاحبه‌ای با روزنامه ایران در 
۲۰۱۶ گفت: »هر توافق باید در چارچوب 
ساختار تصمیم‌گیری کشور فهمیده شود. 

من مجری هستم، تصمیم‌گیرنده نیستم.«
در سال‌های بعد، ظریف بین تحسین 

بین‌المللی و حملات داخلی زندگی کرد.
اما سه سال بعد، »دونالد ترامپ« از توافق 
هسته‌ای خارج شد و در ژوئیه ۲۰۱۹، وزارت 
خزانه‌داری آمریکا تحریم‌های شخصی علیه 

خود ظریف اعمال کرد.
»مایک پمپئو« در آن زمان گفت که ظریف 
»نماد یک نظام فریبکار« است، و ظریف در 
واکنش به‌طور مشهور نوشت: »هیچ‌کس 
نمی‌تواند بر زبان گفت‌وگو تحریم اعمال 
کند.«در داخل کشور و با تشدید بحران 
اقتصادی، حملات به توافق هسته‌ای افزایش 
یافت. نزدیکان ظریف بعدها فاش کردند که 
او چندین بار استعفا داده بود، اما روحانی آن 
 CBS را نپذیرفت. در مصاحبه‌ای با شبکه
در ۲۰۲۱، ظریف گفت: »به میز مذاکرات 
بازگشتیم زیرا جنگ گزینه نبود، اما در خانه 

خود از روز اول تحت فشار بودیم.«
با وجود همه این‌ها، ظریف تا آخرین روزهای 
مسئولیتش تلاش کرد تصویر ایران در جهان 
را حفظ کند.در جلسه‌ای از شورای امنیت 
در ۲۰۲۰، با لحنی بی‌سابقه خطاب به 
اعضا گفت: »ما فرشته نیستیم و شما ناجی 

نیستید، اما همگی مسئولیم.«
 قربانی...

ظریف تبدیل به قربانی ملی شد. او اکنون 
هدف همه جناح‌های سیاسی بود و به‌خاطر 
ناکامی‌ای سرزنش می‌شد که کاملًا ساخته 
دست او نبود. مخالفان توافق، از فروپاشی 
آن به‌عنوان دلیلی بر اعتقاد راسخ خود مبنی 
بر اینکه نمی‌توان به آمریکا اعتماد کرد بهره 
بردند. این گروه‌ها ظریف را نقد کردند و او را 
در بهترین حالت ساده‌لوح و در بدترین حالت 

خائن خواندند.
در همان حال، جناح‌های معتدل که همیشه 

از حامیان او بودند نیز دچار ناامیدی شدند.
بازگشت کوتاه ظریف به دولت پزشکیان 
به‌عنوان فصل رسمی، و شاید آخرین فصل، 
در مسیر سیاسی اجرایی او در ایران محسوب 
می‌شود؛ فصلی که نه با شکست، بلکه با 
پذیرش محدودیت‌های ساختاری پایان 
یافت. از نظر بسیاری از ناظران، این دومین 
استعفا نشانه خستگی نبود، بلکه تأکیدی بر 
اصولی بود که همواره جوهره زندگی سیاسی 
ظریف را شکل داده است: دیپلماسی بدون 
قدرت واقعی، تبدیل به گفت‌وگوی بی‌هدف 

یا مونولوگ یک‌طرفه می‌شود.

نشست خبری اصغر جهانگیر، سخنگوی 
قوه قضائیه روز گذشته )سه‌شنبه( با 
حضور خبرنگاران رسانه‌های مختلف 

برگزار شد.
سخنگوی دستگاه قضا با اشاره به بیانات 
رهبر معظم انقاب در روز ۱۲ آبان ماه 
امسال درباره روابط با آمریکا اظهار کرد: 
کسانیکه متاسفانه آدرس غلط می‌دهند و 
تلاش می‌کنند به جامعه القا کنند مشکلات 
کشور صرفا با مصالحه با طرف استکباری 
حل می‌شود و از این طریق می‌خواهند ما را 
وادار به مصالحه تسلیم‌پذیر کنند، باید بدانند 
واقعیات بین‌المللی نشان می‌دهد دشمن 
ما بد عهد و فریبکار بوده و از همه قوانین 

بین‌المللی گریزان است.
سخنگوی قوه قضائیه، گفت: سازمان ملل 
متحد، شورای امنیت و تمام مجامع حقوقی 
و بین‌المللی باید به وظایف خود عمل کنند و 
در خصوص تعرضی که با گفته ترامپ توسط 
آمریکا صورت گرفته، بتوانند آمریکا را نسبت 
به نقض مقررات بین‌المللی پاسخگو کنند؛ در 
غیر این صورت، اعتبار نهاد‌های بین‌المللی، 
همان‌گونه که تاکنون در نزد افکار آزاده 
جهان زیر سؤال رفته، بیش از گذشته زیر 

سوال خواهد رفت.
جهانگیر با اشاره به وضعیت خشکسالی در 
کشور خاطرنشان کرد: دولت و مسئولان 
حوزه آب در رابطه با کم آبی و خشکسالی 
مدام تذکرات لازم را اعام می‌کنند. لازم 
است همگی صرفه جویی لازم را داشته 
باشیم تا بتوانیم از این بحران عبور کنیم و 
این بدین معنا نیست که دولت به وظیفه 

خود عمل نکند.
وی خاطر نشان کرد: در حال حاضر بیش از 
۱۳ هزار نفر از زندانیان کشور در کارگاه‌های 
صنعتی و خدماتی زندان‌ها مشغول به کار 
هستند. ۵۰۰ زندانی در حوزه کشاورزی و 
۱۰۰ زندانی در زمینه دامپروری اشتغال 
دارند و روزانه بیش از ۱۸ هزار زندانی اعزام 
به کار می‌شوند و مابقی به صورت نشسته 

اشتغال دارند.
سخنگوی قوه قضائیه، در توضیح فعالیت‌ها 
و نقش مؤثر مرکز حفاظت و اطلاعات قوه 
قضائیه اظهار کرد: یکی از مراکز مهم و 
تأثیرگذار دستگاه قضایی مرکز حفاظت و 
اطلاعات قوه قضائیه است که انجام وظیفه 
می‌کند. اخیراً شایعاتی را دشمنان ساخته‌اند 
برای اینکه نشان دهند وضعیت این مرکز 
چگونه است. در رد شایعاتی که در این 
خصوص ساخته و پرداخته شده و برای 
تکذیب این شایعات، من خدمت شما عرض 
می‌کنم که مرکز حفاظت و اطلاعات قوه 
قضائیه با قدرت به همان وظایف خود ادامه 
خواهد داد و در مقابل تهمت‌ها و شایعات، 
هرگز از مسیر پرافتخاری که برای اجرای 
عدالت و کمک به مردم برای رسیدن به 

حقشان انتخاب کرده، دست نخواهد کشید.
صدور حکم جدید در پرونده بانک سرمایه

سخنگوی قوه قضائیه در رابطه با آخرین 
وضعیت پرونده بانک سرمایه گفت: یکی 
از محکومان اصلی پرونده بانک سرمایه، 
محمدرضا جهانبانی بود که پس از صدور 
حکم محکومیت به ۲۰ سال حبس و نیز رد 
مال به مبلغ ۵۰۰ میلیارد تومان و اجرای 

حکم و وصول اصل محکوم‌به، بانک سرمایه 
در راستای جبران خسارت و ضرر و زیان 
وارده ناشی از جرم اقدام به اقامه دعوی 
حقوقی کرد و پرونده در دادگاه عمومی 

حقوقی تهران مورد رسیدگی قرار گرفت.
جهانگیر افزود: پس از برگزاری جلسات 
دادرسی و انجام اقدامات کارشناسی، نهایتاً 
دادگاه رسیدگی به جرایم اقتصادی با صدور 
دادنامه‌ای، محمدرضا جهانبانی را به اتهام 
مشارکت در اخلال عمده و کلان در نظام 
اقتصادی و نظام پولی کشور از طریق تحصیل 
مال نامشروع علاوه بر مجازات قانونی رد مال 
به میزان ۱۷ هزار و ۹۵۸ میلیارد و ۸۰۳ 
میلیون و ۴۸۲ هزار و ۶۲۲ ریال به‌صورت 
روزشمار تا زمان اجرای حکم به پرداخت 
خسارت ضرر و زیان ناشی از وقوع جرم 

محکوم کرد.
سخنگوی قوه قضائیه گفت: دادگاه همچنین 
جهانبانی را به رد مال به انضمام هزینه‌های 

کارشناسی پرونده، هزینه‌های دادرسی، حق 
الوکاله طبق قرارداد تنظیمی و خسارت 
تعیینی تا زمان کارشناسی از بابت ضرر و 
زیان ناشی از جرم طبق تورم روز اجرای 
حکم محکوم کرده است. حکم صادره از 

سوی دادگاه قطعی است.
 شبنم نعمت‌زاده همچنان 

بازنگشته است
سخنگوی قوه قضائیه، درباره آخرین 
وضعیت شبنم نعمت‌زاده که پس از جنگ 
۱۲ روزه به زندان بازنگشته است، گفت: در 
خصوص بازگشت یا عدم بازگشت این فرد، 
با پیگیری‌هایی که انجام دادم اعلام شد که 
همچنان نام‌برده از مرخصی غیبت دارد و 
غیبت وی به مرجع قضایی اعلام شده است. 
بلافاصله وثیقه این شخص ضبط شده و 
اکنون ارجاع به کارشناس صورت گرفته تا 
قیمت‌گذاری ملک انجام شود و به‌اصطلاح 

ملک به فروش برسد.

داستان ظریف به روایت شبکه الجزیره:

زندگی میان تحسین بین المللی و حملات داخلی

در نشست خبری سخنگوی قوه قضائیه مطرح شد

از بازنگشتن شبنم نعمت زاده به زندان تا مهلت دو ماهه به بابک زنجانی


